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ამოცანა 1. 4 ქულა 

 

 

 

 

მარილმჟავასთან რეაქციში შესულა 1.52-0.56 = 0.96 გ მარტივი 

ნივთიერება, შედეგად გამოიყო 0.896 ლ წყალბადი (0.04 მოლი). 

              
 

 
   

0.96 გ მეტალი გამოყოფს 0.04 მოლ წყალბადს 

A გ მეტალი გამოყოფს  
 

 
 მოლ წყალბადს. 

  
      

      
 

 

როცა x=2 მაშინ A=24 გ/მოლი. ე.ი. ეს მეტალი მაგნიუმია. 

 

პირობების მიხედვით მეორე მარტივი ნივთიერება არ 

ურთიერთქმედებს მჟავასთან. რეაქციაში შედის ტუტესთან და 

ასევე წარმოქმნის ნაერთს მაგნიუმთან. ამ პირობებს 

აკმაყოფილებს სილიციუმი. რაც დასტურდება კიდეც 

გამოთვლებით. 
                         

 (  )  
     გ

   გ მოლი
      მოლი  

  (  )  
     ლ

     ლ მოლი
      მოლი  

მაგნიუმის და სილიციუმის გახურების შედეგად წარმოიქმნება 

ნაერთი        – 1.52 გ 

 (  )  
    

    
              (  )  

    

    
      

 

    
    

  
 
    

  
     

 წარმოქმნილი ნაერთია       
                       

 (     )  
     გ

   გ მოლი
      მოლი  

 (    )  
      ლ

     მოლი ლ
      მოლი  

სილანის რეაქცია ჟანგბადთან 
                    
 (  )    ლ  

 (  )  
  ლ

     ლ მოლი
        მოლი  

რეაქციაში შევიდა 0.04 მოლი ჟანგბადი, დარჩა 0.0446 – 0.04 = 

0.0046. ამიტომ წნევა შემცირდებოდა დაახლოებით 10-ჯერ.  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ქულა 

 

 

 

 

 

 

 

1 ქულა 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ქულა 

 

 

 

 

 

1 ქულა 
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ამოცანა 2. 5 ქულა 
 

ა თანაბარი მოცულობის ხსნარების შერევისას, იონების 

კონცენტრაცის მცირდება ორჯერ. 
 (    )               (   )        
  (  )    

         
    [  

  ][   ]            

მოცემულ ხსნარში იონების კონცენტრაციების ნამრავლია: 

     (    )           , რაც მეტია ხსნადობის ნამრავლის 

მნიშვნელობაზე, ამიტომ ნალექი გამოიყოფა. 

 

 

 

 

 

 

1 ქულა 

ბ სისტემაში მიმდინარეობს კომპლექსწარმოქმნის რეაქციები: 

          (   )
             

[  (   )
 ]

[   ][   ]
          

 

           (   ) 
          

[  (   ) 
 ]

[   ][   ]
         

  

ხსნარისთვის, რომელიც შეიცავს ვერცხლის ამიაკურ 

კომპლექსებს, მატერიალური მასური ბალანსის განტოლებაა 

 

     [   
 ]  [  (   )

 ]  [  (   ) 
 ]                

 

თუ გამოვსახავთ [    ] და [  (   ) 
 ]     მდგრადობის 

მუდმივების საშუალებით და ჩავსვავთ მასური ბალანსის 

განტოლებაში, გარდაქმნით მიიღება რომ 

 

    (   )
  

   

  
 

  [   ]
 
  
  
[   ]

 

 

რადგაც         , ამიტომ შეიძლება ჩაითვალოს, რომ  

[   ]         . 

შესაბამისი მნიშვნელობების ჩასმით მიიღება რომ 

[  (   )
 ]                    

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 

გ 

 

გატიტვრის პროცესში სისტემაში მიმდინარეობს რეაქცია 

 
            

   
i. რადგან მოცემული მჟავა სუსტია, მასში 

წყალბადიონთა კონცეტრაცია გამოთვლება 

ფორმულით: 

 

[  ]  √       √    
                 

 

pH = 2.61 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 
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ii. ექვივალენტობის წერტილამდე NaOH იხსრჯება სუსტ 

მჟავასთან რეაქციაზე.  

 

სისტემაში არსებული ნივთიერებების რაოდენობებია 
 (  )                 მოლი 
 (   )                 მოლი 

 ხს      მლ 

რეაქციის შემდეგ ხსნარში არსებული იონების მოლური 

კონცენტრაციებია 

[  ]  
           

     
          [  ]  

     

    
         

ამ სისტემაში წყლაბადიონთა კონცენტრაცია გამოითვლება 

ფორმულით: 

[  ]    
[  ]

[  ]
       (

      

      
)           

 

pH = 3.8 

iii. შუა ექვივალენტობის წერტილში 
 (  )                 მოლი 

 (   )                   მოლი 
 ხს      მლ 

 

[  ]  
            

     
          [  ]  

      

     
         

 

[  ]    
[  ]

[  ]
       (

      

      
)         

pH = 4.22 
[  ]               

iv. ექვივალენტობის წერტილში სისტემაში არის უკვე 

შეუღლებული ფუძე    და წყალი. 
 ხს      მლ 

[  ]  
     

   
       

            
  

   
  
  

 
       

      
           

[   ]  √   [ 
 ]  √                          

                         
 

v. ექვივალენტობის წერტილის შემდეგ pH-ს 

განსაზღვრავს დამატებული ძლიერი ტუტე. 
 (  )                 მოლი 
 (   )               მოლი 

 ხს      მლ 

[   ]  
     

     
          

 
                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 
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ამოცანა 3. 5 ქულა 
 

ა ექსპერიმენტის მონაცემების მიხედვით, 1 და 2 ექსპერიმენტში, A 

ნივთიერების კონცენტრაცია იზრდება 2-ჯერ, ხოლო B 

ნივთიერების კონცენტრაცია მუდმივია, სიჩქარე იზრდება 4-ჯერ. 

ე.ი. A ნივთიერების მიმართ რეაქციი რიგი არის 2-ის ტოლი. 

1 და 3 ექსპერიმენტში, როცა B ნივთიერების კონცენტრაცია 2-

ჯერ იზრდება, სიჩქარე იზრდება 2-ჯერ. ამიტომ რეაქციის რიგი 

B ნივთიერების მიმართ არის 1-ის ტოლი. 

სიჩქარე =  [ ] [ ] 

  
      

            
       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ქულა 

ბ i.  

        
 (  )     

 (    )  

   
 (    )    (      )               კჯ  

ii. 
    [           ]  [          ]       ჯ      

 

iii. 
                             

iv. 

 
               
          

 

 

გ  

  
  
  
 
   
 
(
 

  
 
 

  
) 

 

  (
         

         
)  

   
           კჯ   მოლი

(
 

    
 

 

    
) 

 
       კჯ მოლი 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ქულა 

დ  

                             
        კჯ 

                                              
       კჯ 

                                
       კჯ 

 

ამ სამი ტოლობის შეკრებით მიიღება  
                     

       
     

     
        კჯ 

          კჯ მოლი 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ქულა 
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ამოცანა 4. 5 ქულა 

 

A  
CH3 CH2 OH 0.5 ქულა 

B   
CH3 CH2 Cl 0.5 ქულა 

C   
CH3 CH2 C N  1 ქულა 

D   
CH3 CH2 COOH  1 ქულა 

E      ან      ;  

ან        0.5 ქულა 

F    
CH3 CH2 COONa  0.25 ქულა 

G 
CH3 CH2 C

O

Cl  

 

0.5 ქულა 

H NaOH  

0.25 ქულა 

 პროპანმჟავა ანჰიდრიდის სტრუქტურული ფორმულა 

 

CH3 CH2 C

CH3 CH2 C

O

O

O  
 

0.5 ქულა 
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ამოცანა 5. 6 ქულა 

 

5.1.  

CH3 C

O

OONa       და    

OHCH2CH2CHCH3

CH3  

 

0.5 ქულა 

5.2. ა) 

CHI3      და   
(CH2)4 C

O

ONa
CH3

 

 

ბ) 

 

CH2CH2CH2CHCH3

OH

CH2 CH3 
 

გ) 

 

CH3(CH2)4CCH3

OH

H2C CH3  
 

 

0.5 ქულა 

 

 

 

 

 

 

0.5 ქულა 

 

 

 

 

 0.5 ქულა 

5.3.  

H C
O

H  

CH3 C

O

CH3 

CH3 C

O

CH2 CH2 C

O

H 

C C

O

CH2 CH2 C

O

H

O

H  
 

 

 

0.25 ქულა 

 

 

0.25 ქულა 

 

 

0.25 ქულა 

 

 

0.25 ქულა 

5.4. ა) 
CH3 CH CH CH CH2 CH3

CH3  
CH3 CH2 CH C CH2 CH3

CH3  
CH3 CH2 CH2 C CH CH3

CH3  

 

0.5 ქულა 

 

0.5 ქულა 

 

0.5 ქულა 

 

 



მაგიდის #: _________ 

  

 8 

 

ბ) 

CH3 CH2 CH CH CH2 CH3

O C

O

CH3

CH3

 
 

 

 

 

0.5 ქულა 

5.5. ა) 

OH

OH CH3

 
 

ბ) 
CH3

Br

 
 

გ) 
CH3

OH

 
 

დ) 

 
CH3

 
 

 

 

0.25 ქულა 

 

 

 

 

 

0.25 ქულა 

 

 

 

 

 

 

0.25 ქულა 

 

 

 

 

 

 

0.25 ქულა 

 

 


